全球人工智能法学教育联盟成立

推动法学教育的智能化转型与发展

8月20日,由中国法学 会法学教育研究会、中国法学 会网络与信息法学研究会、中 国法学会案例法学研究会提供 学术指导,华南师范大学法学 院、广东省人工智能法律应用 重点实验室主办的全球人工智 能法学教育联盟成立大会暨法 律实证研究科学化研讨会在广 州举行。本次会议聚焦人工智 能法学教育与法学实证研究科 学化,进一步探索人工智能背 景下法学教育新模式、法学研 究新方法。

为构建人工智能治 理体系提供科学方案

全球人工智能法学教育联 盟成立大会上,中国法学会法 学教育研究会会长张文显围绕 如何开展智能化时代下的法学 人才培养工作发表讲话。他表 示, 联盟的成立将助力法学界 以更开放的心态、更创新的思 维、更务实的行动,共同推动法 学教育的智能化转型与发展。

中国法学会网络与信息法 学研究会会长姜伟表示, 联盟 的成立具有里程碑意义,将引 领数字法学的研究潮流,提高 数字法学研究的前沿性和国际 性, 为构建公平、公正、开 放、安全的人工智能治理体系 提供科学方案。

武汉大学法学院院长秦天 宝教授表示, "科学+法律" 是人工智能法律的基本架构, 希望联盟今后能够实现资源共 享、人才互聘,发挥集团的力

量与优势,相互支持实现共同

华南师范大学法学院院长 张永忠教授表示,人工智能的 发展对法律领域和法学教育产 生了深远的影响,有助于推动 实践工作人员提升认知、增强 学习和应用人工智能技术, 培 养更多既懂技术又懂法律的高 素质人才。

澳门大学法学院院长唐晓 晴教授表示,人工智能对法学 教育本体的影响,不是闭门告 车可以发现,只有通过跨学 科、跨国界、引入新的思维才 可以取得突破,成立联盟正当

研讨阶段围绕"人工智能 法律实证研究方法论""人工 智能法律实证研究实践路径"

两个议题展开,与会学者立足 前沿问题交流互鉴。

最高人民法院咨询委员会 副主任、中国法学会案例法学 研究会会长胡云腾为大会做总 结发言时表示,人工智能的 "智"一定是人的智慧,人工 智能的"能"则是科技能量, 需要运用真实的数据、现代研 究方法进行实实在在的研究。

推动人工智能法学 教育理论和实践发展

此次会议讨论并通过了 《全球人工智能法学教育联盟 章程(草案)》及全球人工智 能法学教育联盟理事、常务理 事、秘书长名单。

据介绍,全球人工智能法

学教育联盟由中国人民大学法学 院、中国政法大学刑事司法学院、 武汉大学法学院、西南政法大学 人工智能法学院、上海交通大学 凯原法学院、浙江大学光华法学 院、东南大学法学院、复旦大学凯 原法学院、中山大学法学院、华南 师范大学法学院、澳门大学法学 院、广东省高校人工智能法律应 用重点实验室共同发起设立,首 批理事单位含境内外法学院校、 研究机构共66家。该联盟将定 期举办学术会议、研讨会和培训 班等活动,促进成员之间的交流 合作,推动人工智能法学教育的 理论研究和实践探索。同时, 联 盟还将积极开展国际合作交流, 引进国际先进的法学教育理念和 教学资源,提升我国法学教育的 国际影响力。

(朱非 整理)

中国刑事诉讼法学研究会全国刑事诉讼法学

青年论坛第二届年度研讨会综述

共议轻罪治理制度完善与创新

8月17日,中国刑事 诉讼法学研究会全国刑事诉 讼法学青年论坛第二届年度 研讨会在山东青岛举办。本 次论坛以"轻罪案件程序治 理与制度完善"为主题,助 力新时代人权执法司法保障 强化,并为轻微犯罪记录封 存制度的建立提供理论支撑

现行轻罪诉讼模 式应予转型

中国刑事诉讼法学研究 会会长敬大力表示,对"轻 罪案件程序治理与制度完 善"这一重点问题展开研 讨,不仅有利于积极推进具 有中国特色的刑事诉讼法治 体系构建,还能切实发挥刑 事诉讼法治在国家治理体系 和治理能力现代化建设中的 依托保障作用。他提出,在 研究该问题时应把握三个重 要原则: 在轻罪案件程序治 理中牢固把握以公平正义为 核心的现代刑事诉讼理念; 要充分发挥轻罪治理在国家 治理体系和治理能力现代化 建设中的重要作用;要加强 轻罪治理基础理论研究,着 力构建具有中国特色的轻罪

中山大学法学院副院长 谢讲杰教授表示, 轻罪治理 的话语变迁呈现出从"区分 轻罪与重罪"到"严控轻罪 重判""封存轻罪记录"再

到"构建轻罪治理体系"的演 进。轻罪治理目前面临着重刑 化的包袱、立法上轻罪化的限 度、体系性的轻罪治理机制的

西南政法大学法学院李昌 盛教授认为,我国司法实践自 主构建了三大轻罪诉讼模式: 一是快捷模式,强调轻罪快办; 二是宽缓模式,强调轻罪要尽 量使用非羁押的强制性措施、 相对不起诉、附条件不起诉、非 监禁刑或较短的自由刑;三是 教化模式,强调在诉讼过程中 对被追诉人本人的教化。但上 理模式,建议将轻罪诉讼模式 予以转型,并与我国整体诉讼 模式的大环境结合,对于不认 罪的轻罪,要严防被告人无法 获得公正审判的机会。

有针对性地完善我 国程序出罪机制

中国政法大学刑事司法学 院副院长郭志媛教授表示,程 序出罪发挥着控制犯罪、恢复 社会关系和保障人权等一系列 功能,具有充足的正当性基 础。现阶段我国程序出罪机制 的运行并不完善, 背后洗及司 法观念不科学、程序供给不充 分、司法标准不明确、实施压 力过大等深层原因。对此,应 更新司法观念、补充程序供 给、明确司法标准、化解实施 压力,有针对性地完善我国的 程序出罪机制,并对程序出罪

机制加以必要的监督。

北京师范大学法学院副院 长何挺教授表示, 在轻罪治理 背景下,我国是否有必要增设 暂缓判决制度作为审判阶段的 程序出罪路径值得讨论。暂缓 判决制度较缓诉和缓刑具有独 特优势,与我国刑事诉讼的阶 段性特征适配,更适于作为相 对较重的轻罪案件的出罪路 径,能减轻或避免犯罪的负面 附随后果,实现更多阶段、更 多办案主体主导下的接续分 流,并为案件中实际问题的解 决提供时间维度上的延展。暂 缓判决制度可以通过中止审理 和终止审理制度嵌入我国刑事 诉讼现有框架,对该制度的基 本构想可以从适用范围、条 件、考验期、程序规则等方面

中国刑事诉讼法学研究会 副会长、北京大学法学院教授 陈瑞华在作研讨总结时提出, "轻罪治理"这一概念并不等 同于简化诉讼程序和加快诉讼 流程,而应置于刑法犯罪圈扩 大的社会背景之下进行考察, 并提出了关于轻罪治理可供研 究的四个问题,即轻罪治理的 价值目标问题、轻罪治理的出 罪机制问题、轻罪案件的强制 措施适用问题和轻罪案件的教 育矫治措施中国化问题。

本次论坛由中国刑事诉讼 法学研究会主办, 北京大学法 学院、山东大学法学院共同承

(朱非 整理)

第四届应松年行政法学 优秀成果奖名单公布

□ 记者 朱非

日前, "第四届应松年行 政法学优秀成果奖名单"公 布,共评选出优秀学术论文8 篇、优秀学术专著2部。

8篇学术论文分别是《论 数字平台的合规监管》(喻文 光)、《行政协议与单方行为 的界分》(刘飞)、《民法典 时代的法治政府建设转型》 (王青斌)、《行政许可条件设

定模式及其反思》(林华)、 《我国行政给付义务类型化及其 法律拘束》(胡敏洁)、《行政 权利论》(何海波)、《行政审 判体制改革的实效——基于 58 万份裁判文书的研究》(何洪 全)、《信用惩戒适用行为人责 任的法理及其限度》(伏创字)。

优秀学术专著奖中人选的两 部专著分别为《高科技风险决策 的法律规制》(杨尚东)和《信 用规制法治化研究》(张涛)。

上海国际商务法律研究会换届大会暨 "跨境电子商务的争端解决"研讨会举行

完善以 ODR 为核心的解纷机制

□ 记者 朱非

8月24日,上海国际商 务法律研究会换届大会暨"跨 境电子商务的争端解决"研讨 会在上海社会科学院举行。

上海交通大学法学院胡加 祥教授围绕制度型开放问题展 开论述。他认为,国内的营商 环境如何优化是制度型开放的 重点和难点,需要通过改变或 完善一些核心制度来实现。

同济大学倪受彬教授表 示,疫情以来,跨境电商主要 采取线上纠纷解决模式,从 ADR 到 ODR, 通过在线举 证,便捷性、快速性、自愿 性、私密性相对较高,同时也 带来很大挑战。其中数据安 全,因涉及金融安全、隐私保 护等问题需要引起重视。

华东政法大学国际法学院副 院长张磊教授认为,丝路电商的 争端解决,可以依托国际组织, 通过软法,比如示范法规范指引 的方式,来协调跨境电商纠纷。 电商平台也可以组织自治共同体 统一协调,完善以 ODR 为核心 的争端解决机制。

此次大会选举产生了第五届 理事会和监事会成员。新一届理 事会第一次会议选举涂龙科为新 一任会长;彭德雷、胡加祥、高 凌云、倪受彬、李玉红等5人为 副会长; 孟祥沛为秘书长。



